# 《高温四连杆偏心切断蝶阀》编制说明

(征求意见稿)

# 一、工作简况

## 1任务来源

本项目是根据工业和信息化部行业标准制修订计划(工信厅科函[2022]312 号), 计划编号 2022-1848T-JB, 项目名称"高温四连杆偏心切断蝶阀"进行制定, 为重点标准项目, 标准归口单位:全国阀门标准化技术委员会,主要起草单位:山东菲特自控阀门制造有限公司、合肥通用机械研究院有限公司、中石化广州工程有限公司,计划应完成时间24个月。

## 2 主要工作过程

起草(草案、调研)阶段: 2023年1月26日标委会组织成立了本项目标准起草小组。为了加强标准工作组的技术力量,使标准更加符合市场需求,更加实用,吸收主要制造企业为起草组成员。起草组首先确定工作方案,进行任务分工,安排了工作进度。

起草工作组在广泛收集相关技术资料,结合国内外高温四连杆偏心蝶阀以及 行业实际情况的基础上商定起草内容,于 2024年1月12日完成标准草案,在起草组内部交流、修改,形成征求意见稿和编制说明,由组长审查后报标委会秘书处。

## 3 主要参加单位和工作组成员及其所做的工作等

本标准由山东菲特自控阀门制造有限公司、合肥通用机械研究院有限公司、中石化广州工程有限公司等共同起草。

主要成员:

所做的工作:

#### 二、标准编制原则和主要内容

#### 1 标准编制原则

本标准的起草遵循面向国内市场、放眼国际市场、自主制定、不断完善的原

则,标准的制定着重技术创新、产业推进,并与应用推广相结合,统筹推进,力争成为国际标准。

本标准在结构编写和内容编排等方面依据 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则》。在确定本标准主要技术性能指标时,综合考虑生产企业的能力和用户的利益,寻求最大的经济、社会效益,充分体现了标准在技术上的先进性和合理性。

## 2 标准主要内容

## 2.1 范围

在国家淘汰落后产能、推行节能环保的产业政策推动下,冶金行业和石油石化行业最新技术要求烟气系统采用大规模高参数工艺及设备,烟道蝶阀 600℃的温度上限已经被新工艺突破,需要高温上限1000℃的烟道蝶阀,传统的蝶阀中,在此高温工况中,原有烟道蝶阀不能实现严密切断,三偏心蝶阀可以实现严密切断但容易卡死,高温四连杆偏心切断蝶阀在超高温工况下既可以灵活开关,又能实现严密切断,目前已经在炼化行业的硫磺回收和催化装置大批量应用。但是目前石油石化行业没有关于四连杆蝶阀的标准。因此在充分考虑行业需求的前提下,特制定此标准用于指导行业的选型应用。

本标准规定了高温四连杆偏心切断蝶阀的术语和结构型式、型号编制、技术要求、结构长度、材料选择、试验方法、检验规则、标志及包装、贮存和运输等要求。本标准适用于公称通径 DN200~DN4000、公称压力不大于 PN40、适用压差不高于0.3Mpa、适用温度不高于1000℃,适用介质为空气、高温含粉尘颗粒烟气、易结晶工况尾气(硫磺回收含硫尾气、苯酐顺酐尾气等)以及高温煤气的高温四连杆偏心切断蝶阀。

#### 2.2 规范性引用文件

按照 GB/T 1.1-2020 标准化工作导则第 1 部分:标准的结构和编写规则中 6.6.6.5.2 及 6.6.6.5.3 的规定,"引用文件的特定章或条、图或表时,均应注日期","引用完整的文件或标准的某个部分,可接受引用文件的所有改变,才可不注日期引用"。因此,本标准的规范性引用文件一览表采用不注日期引用。排列方法按 GB/T 1.1 的规定:国家标准按标准顺序号排列,行业标准、其它国际标准先按标准代号的拉丁字母顺序排列,再按标准号顺序排列。

由于高温四连杆偏心切断蝶阀应用工况是高温的尾气和烟气,和烟道蝶阀的工况比较类似,其良好的密封性能可以替代烟道蝶阀。但在很多技术要求、检验规则方面可以引用以下标准: JB/T 8692 烟道蝶阀、JB/T 8527 金属密封蝶阀和GB/T 12238 法兰和对夹连接弹性密封蝶阀。

### 2.3 术语和结构形式

本标准根据工况应用对高温四连杆偏心切断进行了分类,分为标准型、保温夹套型和高温衬里型四连杆偏心蝶阀,更好的满足了生产制造过程中的管理和用户的选型。

## 2.4 型号编制

高温四连杆偏心蝶阀的型号按照JB/T 32808-2016的规定,在此标准中单独 提取出来,方便设计选型。

#### 2.5 技术要求

## 2.5.1 壳体试验和气密性试验

高温四连杆蝶阀主要用于高温烟气的切断用,适用介质为高温烟气,因此本标准引用JB/T 8692标准的规定,考虑实际工况将壳体气密性要求应用到到壳体强度和阀座泄漏量测试,使得更加合理和经济。

#### 2.5.2 结构长度和阀座最小通径

高温四连杆偏心切断蝶阀独特的连杆结构,占用更大的空间,结构长度相对于传统的烟道蝶阀和三偏心蝶阀更长,阀板密封为平面密封,阀座直径相对于传统蝶阀更小,因此本标准结合实际的非标制造经验和GB/T 12221标准中结构长度的规定,制定了统一标准方便设计选型和配管。同时也增加了夹套蝶阀的结构长度。

#### 2.5.3 阀体和阀座、蝶板和阀杆结构

高温四连杆偏心切断蝶阀适用的工况更加广泛,比如易结晶工况和粉尘工况、超高温工况等,本标准规定了在这些工况下的阀体和内件选型方案来满足工况需求。比如技术要求(5.5.5),(5.5.5),(5.5.6),(5.6.2),(5.7)等。

#### 2.5.4 材料

高温四连杆偏心切断蝶阀的材料和烟道蝶阀类似,因此材料引用JB/T 8692 标准中的规定。

#### 2.5.5 尺寸要求

高温四连杆偏心切断蝶阀的尺寸要求引用 JB/T 8692 烟道蝶阀中相关的规定。

#### 2.6 检验规则

高温四连杆偏心切断蝶阀的检验规则引用 JB/T 8692 烟道蝶阀中相关的规定。

## 2.7 化学成分和机械性能

高温四连杆偏心切断蝶阀的检验规则引用 JB/T 8692 烟道蝶阀中相关的规定。

## 2.8 标志、包装、运输、贮存和供货

高温四连杆偏心切断蝶阀的标志、包装、运输、贮存和供货引用JB/T 8692 烟道蝶阀中相关的规定。

#### 3 解决的主要问题

管夹阀广泛应用于矿山冶金、精细化工、污水处理、造纸、制药及食品加工等领域。随着工业技术的进步,各行业对管夹阀的认知不断深化,其应用范围持续拓展。凭借在磨损/腐蚀性工况中展现的卓越性能,管夹阀已获得行业广泛认可,市场需求量显著增长。为更好地指导产品设计、生产制造、质量检验、安装调试以及使用维护等全生命周期环节,同时规范采购与管理流程,我国正积极推进机械行业标准《管夹阀》的制定工作。该标准将紧密贴合实际生产与应用需求,为行业提供更具操作性的技术依据。

#### 三、主要试验(或验证)情况

高温四连杆偏心切断蝶阀在全国各地炼化行业都有成熟和可靠的运用,已经过大量工程实践验证。本标准结合山东菲特自控阀门制造有限公司近年来在高温四连杆蝶阀的设计、生产和使用经验的基础上制定完成的。选取试验验证的主要原则是起草单位通过对高温四连杆偏心切断蝶阀进行出厂检验、型式试试验以及用户的现场使用经验,来对高温四连杆偏心切断蝶阀的主要性能进行验证。 选取 PN2.5、DN1200 四连杆偏心蝶阀(工况最大操作压力100kpa),重点验证了阀门壳体强度、气密性及密封试验项目。

- 1、壳体强度试验: 试验压力 0.15MPa 气压, 保压5min, 试验结果蝶阀无泄漏及结构损伤;
- 2、气密性试验: 试验压力 0.11MPa 气压, 保压5min, 试验结果阀体及蝶阀各连接处无泄漏:
- 3、阀座泄漏量试验:根据流向,试验压力 0.11MPa气压,保压5min,检验结果该台蝶阀阀座泄漏量为0泄漏,符合要求。

经过对以上选取的 PN2.5、DN1200 高温四连杆偏心切断蝶阀性能试验验证,本标准制定的阀门主要技术指标和技术要求既先进合理,又切实可行,可以满足工程需求,同时对于阀门制造企业来说也降低了制造成本。

## 四、标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

## 五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

本标准在制定过程中结合实际应用工况和设计制造经验,提出了高温四连杆偏心切断蝶阀最高适用温度,引用了相应的耐高温材料及其标准,提出了适用于工况的部分结构设计,引用了材料的检验方法,充分纳入和反应了当今新产品、新技术、新工艺的先进技术成果,解决了石油石化行业没有四连杆偏心蝶阀标准的难题,为高温四连杆偏心切断蝶阀的推广应用提供了有力的技术支撑,为指导和规范高温四连杆偏心切断蝶阀的设计、制造、 选型、性能试验、产品验收提供了依据,有利于提高产品的技术性能、安全可靠性,促进其技术水平的提升。

## 六、与国际、国外对比情况

本标准没有采用国际标准。

本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。

本标准制定过程中未测试国外的样品、样机。

本标准水平为国内先进水平。

# 七、在标准体系中的位置,与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性

本标准属于阀门标准体系中"工业阀门"小类,"蝶阀"系列。

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。

## 八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

## 九、标准性质的建议说明

建议本标准的性质为推荐性行业标准。

# 十、贯彻标准的要求和措施建议

标准颁布后通过网络、会议等公告标准发布信息,建议由全国阀门标准化技术委员会组织标准起草人员进行标准的宣贯,介绍标准的特点、技术要求和实施情况等。

建议本标准批准发布6个月后实施。

# 十一、废止现行相关标准的建议

无。

十二、其他应予说明的事项

无。